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         Spett.le 

                                                                                                     GRUPPO DI MINORANZA  
                                                                                                     IMÈR 2030 

          C.A. CAPOGRUPPO CAMILLO BETTEGA 
 
 
 
OGGETTO:  Risposta scritta all’interrogazione “Sullo stato attuale delle iniziative per il 

miglioramento ed il funzionamento del sistema di videosorveglianza” del Gruppo 
consiliare “IMÈR 2030” prot. N. 3751 di data 25.08.2025. 

 
 

In riferimento all’interrogazione di cui all’oggetto, formulo di seguito risposta scritta ai 

sensi dell’art. 18 del Regolamento del Consiglio comunale.  

Rispondo con un paio di settimane di ritardo, già annunciato verbalmente al capogruppo 

di minoranza, in quanto solo martedì 16 settembre 2025 i vertici tecnici di ACSM S.p.A. hanno 

presentato, in Conferenza dei Sindaci, il proprio “Progetto per l’implementazione di un nuovo 

impianto di videosorveglianza e lettura delle targhe”, evidentemente loro richiesto dalle 

precedenti amministrazioni comunali. 

Fa peraltro specie che (buona parte de) gli interroganti chiedano conto di passaggi e atti 

di pertinenza del proprio passato mandato, di cui “non possono non sapere”. 

Alcuni punti fermi, per quanto mi è stato possibile ricostruire: 

 I problemi prestazionali del canale radio scelto per il flusso dati dalle telecamere installate sul 

territorio comunale alle sale operative delle forze dell’ordine sono già stati oggetto di 

proposta di soluzione da parte del progettista dell’impianto, ing. Renato Coser, che con 

propria relazione di data 08.11.2024 suggeriva di appoggiarsi alla rete di fibra ottica di 

proprietà del gruppo A.C.S.M. 

 Con l’offerta nr. 23-02406 del 20/12/2023 la società STT Servizi Telematici Telefonici Srl 

forniva preventivo per “connessione di uno o più punti siti nel comune amministrativo di Imer, 

alla sala server della comunità di Primiero”, evidenziando specificamente per ogni sito la 

soluzione tecnica da implementarsi per l’allacciamento alla fibra. Il totale dell’offerta 

ammontava ad Euro 12.200 + IVA, non valorizzando le attività trasversali quali le opere edili 
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(posa nuovi sottoservizi, scavi, pozzetti, fornitura e posa pali e relative telecamere) ed il 

canone di affitto commerciale dell’infrastruttura.  

 L’amministrazione comunale, a fronte delle interruzioni di servizio legate alla scarsa 

affidabilità della trasmissione wireless, decideva di interrompere il contratto di manutenzione 

degli impianti con la ditta fornitrice, abbandonandoli di fatto a sé stessi, in attesa di progetti 

complessivi di aggiornamento della rete. Oggi le immagini di n. 3 telecamere di Imèr sono 

comunque a disposizione della Polizia locale e dei Carabinieri, anche grazie al supporto 

occasionale “volontaristico” di un tecnico locale. 

 Nella primavera del 2024 veniva composto un “Progetto per l’implementazione di un nuovo 

impianto di videosorveglianza e lettura targhe”, candidato insieme agli altri comuni ad un 

bando pubblico del Ministero dell’Interno di concerto con il Ministero dell’Economia e delle 

Finanze. L’offerta di STT Srl, che prevedeva l’aggiunta di tre nuovi siti in loc. I Masi, loc. Pontet 

e presso la rotatoria “della Lontra”, assommava ad Euro 61.584,00 + IVA, sempre al netto di 

opere civili etc. Il progetto non veniva finanziato. 

 La nuova bozza di implementazione del settembre 2025, a cura di ACSM S.p.A., riprende i 

preventivi precedenti relativi a complessivi 43 siti sul territorio della Comunità di Primiero (di 

questi solo 28 risultano interconnettibili direttamente con la fibra ottica situata nel 

fondovalle). Rispetto a quelli esistenti di “Ingresso di Via Meatoli”, “Campo da Calcio”, “Parco 

Giochi”, “Ex Municipio di Imèr”, “Innesto con passo Gobbera SP 79” e “Ingresso via 

Nazionale”, viene aggiunto il solo sito “SS 50 del Passo Rolle loc. Pontet”. L’Azienda pone la 

questione della necessità di allacciare le telecamere a POD dedicati, anziché alla pubblica 

illuminazione, e si dichiara disponibile a prendere in carico i lavori di posa della rete di fibra a 

partire dal 2027, a causa di impegni già presi in precedenza. La quota di pertinenza del 

Comune di Imèr sui costi totali del progetto stimati in Euro 760.048,90 è di Euro 140.002,40, a 

cui vanno sottratti una parte dei costi già sostenuti per l’acquisto e l’installazione delle 

apparecchiature esistenti ma a cui andranno aggiunti costi accessori, tra cui quelli di 

manutenzione futura e di “royalty” sulle reti da corrispondere a terzi. 

 I dati delle telecamere gestite dalla Questura di Trento sui principali varchi delle valli di 

Primiero, Vanoi e Mis non sono attualmente condivisi con le forze di polizia del territorio per 

supposte questioni legate alle normative sulla privacy. Nelle prossime settimane si terrà un 

incontro della Conferenza dei Sindaci proprio con il Questore per tentare si superare tale 

assenza di coordinamento. 
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Tutto ciò premesso, appare in tutta onestà evidente che per questioni 

tecnico/logistiche, normative ed economiche difficilmente questa Amministrazione potrà 

trovare in pochi mesi soluzioni miracolose dove cinque anni non sono bastati ad addivenire a 

risultati soddisfacenti rispetto alle giuste attese della cittadinanza in termini di sicurezza. 

Cionondimeno, è già stata fatta presente alle altre amministrazioni l’intenzione di 

procedere a puntuali interventi di ottimizzazione / miglioramento dell’infrastruttura esistente, 

anche senza attendere la definizione esecutiva del progetto complessivo del territorio, pur 

rispettandone le specifiche di interoperabilità. 

Verrà pertanto riattivato senza indugio il contratto di manutenzione delle telecamere 

installate e valutata una connessione progressiva alla fibra dei sensori, in ordine di priorità ed 

opportunità (ad esempio ben tre di questi convergono su unico pozzetto, in area sportivo-

ricreativa).  

D’altra parte l’offerta già fatta in più occasioni al gruppo di minoranza di un incarico 

circostanziato ad un proprio consigliere su temi di particolare interesse e rilevanza condivisa 

potrebbe trovare declinazione proprio sulla questione della videosorveglianza. 

Ricordo che tutta la documentazione citata è disponibile agli atti in Municipio, a vs. 

completa disposizione.     

Cordialità. 

 

         

IL SINDACO 
 Daniele Gubert 

 
Questa copia se trasmessa in forma cartacea, costituisce 

copia dell’originale informatico firmato digitalmente,  (art. 

3-bis e 71 del D.lgs 82/05). La firma autografa è sostituita 
dall’indicazione e stampa del nominativo del Responsabile 

(art. 3 D.Lgs 39/93). 
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